



О некоторых аспектах административной ответственности граждан как субъектов таможенных правоотношений в контексте разработки проекта нового Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях



СТЕПАНЕНКО СЕРГЕЙ МИХАЙЛОВИЧ,
доцент кафедры правового регулирования таможенного дела Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, кандидат юридических наук
stepanenko-sm@ranepa.ru

SERGEY M. STEPANENKO
Associate Professor of the Department of Legal Regulation of Customs of the Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration, PhD (Law)



О некоторых аспектах административной ответственности граждан как субъектов таможенных правоотношений в контексте разработки проекта нового Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях

В представленной научной статье рассматриваются вопросы совершенствования законодательства об административной ответственности граждан (физических лиц) в рамках разрабатываемого в настоящее время проекта Кодекса об административных правонарушениях. Исследованы проблемы разграничения граждан и индивидуальных предпринимателей как субъектов административной ответственности с учетом положений действующего таможенного законодательства. На основе анализа судебной практики выявлен ряд дискуссионных моментов, связанных с определением видов и размера наказаний в отношении граждан (физических лиц). В частности, сделан вывод о том, что практика применения наказания в виде конфискации орудия совершения административного правонарушения к гражданам, не осуществляющим предпринимательскую деятельность, носит чрезмерно репрессивный характер, что противоречит общей концепции совершенствования законодательства об административной ответственности. Также отмечена проблема эффективности конфискации предмета административного правонарушения, учитывающая особенности перемещения товаров физическими лицами.

Ключевые слова: проект Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, административная ответственность, административное наказание, физические лица, индивидуальные предприниматели, конфискации орудия совершения или предмета административного правонарушения.

On Some Aspects of the Administrative Liability of Citizens as Subjects of Tax Relations within the Framework of the Development of the Draft New Administrative Offense Code of the Russian Federation

The presented scientific article discusses the issues of improving the legislation on the administrative responsibility of individuals within the framework of the draft Code of Administrative Offenses currently being developed. The problems of differentiation of individuals and individual entrepreneurs as subjects of administrative responsibility are studied, taking into account the provisions of the current customs legislation. Based on the analysis of judicial practice, a number of debatable points related to the determination of the types and amount of punishments against individuals have been identified. In particular, it is concluded that the practice of applying punishment in the form of confiscation of the instrument of committing an administrative offense to individuals who do not carry out entrepreneurial activities is overly repressive, which contradicts the general concept of improving legislation on administrative responsibility. The problem of the effectiveness of the confiscation of the subject of an administrative offense is also noted, taking into account the peculiarities of the movement of goods by individuals.

Keywords: Draft Code of the Russian Federation on Administrative Offenses, administrative liability, administrative punishment, individuals, individual entrepreneurs, confiscation of the instrument or object of an administrative offense.